

ляет дальнейшую судьбу этих лиц, а также имущества, которое принадлежит на праве собственности члену организации – пая. На наш взгляд, в определенных случаях пайщики должны приравниваться к кредиторам, чьи интересы должны учитываться не в последнюю очередь.

4. Существенным моментом, на который необходимо обратить внимание, является возложение обязанности по осуществлению контроля за финансово-хозяйственной деятельностью организаций застройщиков, гаражных кооперативов и т.п. кооперативов на местные исполнительные и распорядительные органы, а также на иные государственные органы в пределах их компетенции в соответствии с законодательством (п. 5 Указа Президента Республики Беларусь «О деятельности организаций застройщиков, гаражных кооперативов и кооперативов, осуществляющих эксплуатацию автомобильных стоянок»). Законодательство о банкротстве содержит требование по досудебному оздоровлению – необходимости принятия руководителями организаций, учредителями (участниками) юридического лица, государственными органами и иными организациями мер по обеспечению стабильной и эффективной хозяйственной (экономической) деятельности юридических лиц, а также восстановлению их платежеспособности. Следовательно, если будет установлено, что неплатежеспособность организации приобретает или носит устойчивый характер, а указанные органы не принимали мер по досудебному оздоровлению, то они должны быть привлечены к ответственности. Однако в тексте названного Положения не содержится указания не только на возможность привлечения уполномоченного осуществлять контроль государственного органа к такой ответственности, но даже и на возможность ликвидации организации застройщиков, по причине экономической несостоятельности (банкротства).

Таким образом, полагаем, что к потребительским кооперативам целесообразнее применять процедуры, направленные на восстановление платежеспособности должника, а также примирительные процедуры (в частности, мировое соглашение). Такое утверждение основано на определении экономической несостоятельности и вытекает из задач законодательства о банкротстве: защита интересов кредитора и восстановление платежеспособности должника в целях дальнейшего продолжения деятельности.

Все изложенное свидетельствует о том, что условия применения законодательства об экономической несостоятельности (банкротстве) к некоммерческим организациям требуют дальнейшего научного осмысления.

### **НОВЕЛЛЫ В ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВЕ ФРГ В ПЕРВОЙ ПОЛОВИНЕ 2013 ГОДА**

*П.В. Борботько  
Витебск, ВГУ имени П.М. Машерова*

Специалисты, изучающие историю государства и права зарубежных стран, заинтересованы в своевременном получении информации о новинках в зарубежном законодательстве. К сожалению, им не всегда удается быть в курсе последних изменений в законодательной деятельности ведущих европейских государств. Данный обзор призван показать новеллы в праве, внесенные членами немецкого бундестага в последние три месяца. Следует указать, что этот обзор не дается подробно с изложением данных об инициаторах того или иного законопроекта, этапах и перипетиях его прохождения через органы законодательной власти ФРГ, подробный анализ всех положений.

За первый квартал 2013 года немецкие законодатели успели обсудить и утвердить 16 законопроект, придав им силу законодательных актов. Обзор покажет, что они касаются, в первую очередь, уголовного и конституционного права, большую роль на их внутреннее содержание оказали процессы, идущие ныне в рамках Европейского Союза.

Еще 21 января был принят закон об изменении порядка финансового судопроизводства. Его целью было провести преобразование территориальной юрисдикции судов при производстве дел.

В феврале члены бундестага работали над законами «Эффективной борьбе с уродованием гениталий» (принят 19.02.13) и «Об обязанности федеральных ведомств представлять информацию прессе» (принят 26.02.13).

Первый из них внес изменения в параграфы 5 и 224 действующего уголовного кодекса. Они заключаются в классификации всех форм увечий женских гениталий как опасного телесного повреждения, включили их (повреждения) в каталог деяний, совершаемых зарубежом.

Второй стал законодательным закреплением минимального стандарта претензий по информации, подаваемой органами печати и прессы к федеральным ведомствам в своих исках. Как указывает документ, данная информация должна подаваться в соответствии с Берлинскими правилами. Стандарт также запрещает дискриминацию прессы.

Основное количество законов, из указанного выше, было принято в марте. Среди них можно назвать: «О противодействии злоупотреблению «расходами на удержание» (04.03.13); «Об изменении закона о дальнейшем упрощении экономического уголовного права (Закон об экономических преступлениях 1954)» (06.03.13); «О коррупции и взяточничестве членов парламента и одномандатников» (06.03.13); «Об изменении закона о регулировании жилищного посредничества» (06.03.13); «Об окончательном прекращении неконституционной дискриминации зарегистрированных партнеров» (12.03.13); «О введении права заключения однополых браков» (12.03.13); «О совместной работе федерального правительства и бундестага по вопросам Европейского Союза» (19.03.13); «О расширении помощи беременным женщинам и конфиденциальности рождения» (22.03.13); «Запрещающий практику недобросовестных сделок» (22.03.13); «Об укреплении функций опеки государственных органов» (22.03.13); «О модернизации права о промышленном образце, а также об изменении выдачи уведомлений о защите» (22.03.13); закон ко второму Дополнительному протоколу от 8 ноября 2001 года к Европейской конвенции от 20 апреля 1959 года о взаимной правовой помощи по уголовным делам (22.03.13); «Об использовании «произведения-сироты» и «распроданных трудов» и о дальнейшем изменении закона об авторском праве» (11.04.13).

Если рассматривать новеллы указанных законодательных актов, то можно указать следующее:

Закон «О противодействии злоупотреблению «расходов на удержание» касается таких отраслей международного права, как авторское и конкурентное. Он призван бороться с сокращением финансовых стимулов для их развития. С целью сокращения «расходов на удержание», в нем предусматриваются: законодательные пределы суммы иска на непромышленную прибыль, встречный иск на возмещение расходов за необоснованное предупреждение, ограничение права на информацию и т.д.

В законе «Об изменении закона о дальнейшем упрощении экономического уголовного права» предусмотрено изменение некоторых статей закона «Об экономических преступлениях», принятого в 1954 году. В частности это касается параграфов 5 и 22. Политика Европейского союза привела к осознанию о необходимости укрепить защиту прав арендаторов, касающихся максимального размера квартирной арендной платы. В данном правовом акте также изменено определение чрезмерных расходов.

Закон о коррупции и взяточничестве членов парламента и одномандатников принят с целью внести актуальные изменения в уголовное право ФРГ. Данные изменения диктуются потребностью дать квалификацию и предусмотреть уголовно-правовую ответственность за новые для единого союза виды преступных деяний. В качестве составов уголовного преступления теперь предусмотрены: подкуп и взяточничество обладателей мандата и кандидатов на должность всех немецких территориальных органов, а также зарубежных законодательных органов, европейских и международных организаций, наказуемость покушения на подкуп/взяточничество, лишение избирательного права как необходимое дополнительное наказание.

Закон «Об изменении закона о регулировании жилищного посредничества» призван уменьшить налоговую нагрузку на арендатора в самом начале срока аренды. В силу этого он регулирует отношения арендатора и брокера (брокерской кампании), упрощая многие процедуры для первого.

Как известно, в данный момент идет широкая полемика различных проблем, связанных с однополыми браками. В немецком бундестаге она привела к принятию законов «Об окончательном прекращении неконституционной дискриминации зарегистрированных партнеров» и «О введении права заключения однополых браков».

Создание Европейского Союза диктует необходимость внести существенные коррективы в конституционное право стран-участниц. Судя по работе бундестага за 2000-2013 годы, в Германии в настоящее время идет глубокое реформирование избирательной системы, координации работы высших государственных и союзных органов власти. Одним из этапов данного реформирования станет Закон «О совместной работе федерального правительства и бундестага по вопросам Европейского Союза». В аналитической части протоколов федерального парламента указано, что практика показала много неясностей, возникающих при выполнении решения Конституционного суда о праве на получение информации и о праве на участие в делах ЕС. На повестку дня встал ряд вопросов: обзор и рационализация системы правового регулирования, простой законодательной конкретизации термина «дела ЕС», разъяснение принципа информирования и требований к отчетности в целом (количество, качество, степень участия, своевременность и т.д.). Все эти вопросы призван урегулировать указанный законопроект.

Закон «О расширении помощи беременным женщинам и конфиденциальности рождения» расширяет помощь женщинам, пострадавшим от низкого качества медицинских услуг. Им должны предоставлять анонимные квалифицированные консультации. Одновременно им защищаются права детей на определение своего родства и происхождения.

Тенденции в современном праве ФРГ, намеченные в описанных законодательных актах, показывают направление развития конституционного и гражданского права Германии. Все они могут стать объектом специального научного исследования, вызвать интерес у специалистов, изучающих актуальные проблемы сравнительного правоведения.

## **ПРОБЛЕМЫ ПРАВОВОЙ РЕГЛАМЕНТАЦИИ ИСПОЛНЕНИЯ НАКАЗАНИЯ В ВИДЕ ОБЩЕСТВЕННЫХ РАБОТ**

*О.Г. Борисенко  
Витебск, ВГУ имени П.М. Машерова*

Труд, в широком смысле слова, - это целенаправленная деятельность людей или одного человека, реализующего свои умственные или физические способности для получения определенных материальных благ. Основной целью регулирования трудовых и связанных с ними отношений является создание благоприятных и справедливых условий труда, обеспечивающих равенство прав и возможностей для всех работников. Регулирование трудовых и связанных с ними отношений является одной из задач Трудового кодекса Республики Беларусь.

Исполнение общественных работ как одного из видов наказания регулируется Уголовно-исполнительным кодексом Республики Беларусь, главой 4. Статья 49 Уголовного кодекса Республики Беларусь закрепляет, что общественные работы заключаются в выполнении осужденным бесплатного труда в пользу общества. Из этого следует, что в ходе общественных работ осуществляется привлечение осужденного к труду. Соответственно, осужденный занимается осуществлением определенной трудовой деятельности. Однако, исходя из статьи 4 Трудового кодекса, определяющей сферу его действия, общественные работы трудовым законодательством не регулируются.

Отсутствие норм трудового законодательства, регулирующих труд лиц, отбывающих наказание в виде общественных работ, является проблемой национального законодательства. Суть этой проблемы заключается в том, что в Трудовом кодексе нет положений, которые бы регулировали отношения между лицом, осужденным к наказанию в виде общественных работ и организацией по месту отбывания данного наказания, т. е. нет норм, регулирующих права и обязанности осужденных и администрации данной организации; гарантии и компенсации осужденным; охрану труда осужденных и другие.

Нормы Уголовно-исполнительного кодекса регулируют вышеперечисленные отношения лишь в общих чертах. Так, статья 24 Уголовно-исполнительного кодекса закрепляет, что осужденные к общественным работам обязаны работать на определяемых для них объектах и отработать установленный судом срок общественных работ, соблюдать правила внутреннего трудового распорядка организаций, в которых они отбывают общественные работы, добросовестно относиться к труду и т.д. Также устанавливается, что в случае предоставления осужденному в период отбывания общественных работ со-